

ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Απρίλιος 2015

Η κατάσταση στο Donbass έχει αλυσιδωτές επιπτώσεις στην ουκρανική οικονομία - 01.04.2015

«Η καταστροφή της βιομηχανίας, κυρίως της εξορυκτικής, και άλλων παραγωγικών εγκαταστάσεων στο έδαφος της ανατολικής Ουκρανίας, που κατέχεται από τους αυτονομιστές, έχει αλυσιδωτές επιπτώσεις στην οικονομία της χώρας», σύμφωνα με τον Πρόεδρο της χώρας Petro Poroshenko, που πραγματοποίησε την δήλωση αυτή στο Chernihiv, κατά τη συνάντησή του με το προσωπικό της Περιφερειακής Δημόσιας Διοίκησης της περιοχής. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο, η βιομηχανία του Donbass είναι συνδεδεμένη με το σύνολο της Ουκρανίας και η καταστροφή της έχει πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα.

Σαν παράδειγμα, ο Πρόεδρος Ποροσένκο ανέφερε ότι το κλείσιμο του εργοστασίου Toraz προκάλεσε διακοπή λειτουργίας 17 προμηθευτών εξαρτημάτων σε όλη την Ουκρανία. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο, το 27% του βιομηχανικού δυναμικού στα κατεχόμενα εδάφη των περιοχών Ντόνετσκ και Λουχάνσκ καταστράφηκαν από τον εχθρό και το 15% μεταφέρθηκε στη Ρωσία.

Αποστολή Δ.Ν.Τ. στο Κίεβο - 1.4.2015

Μέχρι την επόμενη αναθεώρηση του προγράμματος του ΔΝΤ τον Μάιο, η Ουκρανία θα πρέπει να εισαγάγει προς ψήφιση μια σειρά από νομοσχέδια για την ενίσχυση της ανεξαρτησίας της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας, την επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων στον τομέα της υγείας και την επίτευξη προόδου στην ιδιωτικοποίηση των κρατικών επιχειρήσεων, σύμφωνα με την ουκρανή Υπουργό Οικονομικών Natalie Jaresko. Σύμφωνα με την Υπουργό, σημαντική δέσμη διαρθρωτικών αλλαγών πρέπει να υλοποιηθεί πριν από τα τέλη Μαΐου και την επόμενη αξιολόγηση από το ΔΝΤ.

Πρόκειται, ως επί το πλείστον, για την υιοθέτηση ενός προγράμματος για τη αναδιοργάνωση των κρατικών επιχειρήσεων, την έγκριση νομοσχεδίου για την ενίσχυση της ανεξαρτησίας της Κεντρικής Τράπεζας, τις αλλαγές στο σύστημα χρηματοδότησης της υγειονομικής περίθαλψης, καθώς και την ψήφιση του νομοσχεδίου για την αγορά φυσικού αερίου.

Τέλος, αναφερόμενη στην εξυγίανση των δημοσιονομικών, η Υπουργός δήλωσε ότι η Ουκρανία θα επιδιώξει την αναδιάρθρωση του δημόσιου χρέους της χώρας, ύψους 15,3 δις \$, σε διάστημα τεσσάρων ετών.

Πρωθυπουργός Yatseniuk για προσέλκυση επενδύσεων στην Ουκρανία - 2.4.2015

«Το Κιέβο σχεδιάζει να πραγματοποιήσει μια σειρά από σημαντικές διεθνείς εκδηλώσεις τους επόμενους μήνες, οι οποίες θα πρέπει να συμβάλλουν στην προσέλκυση ξένων κεφαλαίων στη χώρα», δήλωσε ο ουκρανός πρωθυπουργός Arseniy Yatseniuk κατά τη διάρκεια κοινής συνέντευξης Τύπου με τη Γερμανίδα Καγκελάρια Άνγκελα Μέρκελ στο Βερολίνο. Στις αρχές Ιουλίου αναμένεται να πραγματοποιηθεί ένα μεγάλο επιχειρηματικό φόρουμ για την προσέλκυση επενδύσεων στον αγροτικό τομέα, τις υποδομές και την ενέργεια.

Σημειώνεται ότι τις 28 Απριλίου τ.ε η Ουκρανία συνεκάλεσε διάσκεψη δωρητών/επενδυτών, κατά την οποία εξειδικεύθηκαν, μεταξύ άλλων, όλες οι αναγκαίες δομικές μεταρρυθμίσεις, οι οποίες πρέπει άμεσα να υλοποιηθούν στη χώρα. Η διάσκεψη επικεντρώθηκε στην ανάγκη καταπολέμησης της διαφθοράς, την καθιέρωση της δημοσιονομικής και φορολογικής πειθαρχίας και την εντατικοποίηση της προσπάθειας ευθυγράμμισης της χώρας προς τις ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο.

Σύμφωνα με τον ουκρανό πρωθυπουργό, οι συνέπειες της ρωσικής επιθετικότητας στοίχισαν στην Ουκρανία το 20% του ΑΕΠ της, καθιστούν δε αναγκαία την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας σε προσωρινά εκτοπισθέντες και επιβάλλουν την σταδιακή αποκατάσταση ζημιών των ανατολικών περιοχών της χώρας, θέματα τα οποία συζητήθηκαν κατά την διάσκεψη.

Γερμανία και αύξηση επενδύσεων στην Ουκρανία - 3.4.2015

Σύμφωνα με πληροφορίες του ειδησεογραφικού πρακτορείου Ukrinform, οι γερμανικές επιχειρήσεις είναι έτοιμες να ενισχύσουν τα επενδυτικά τους σχέδια στην Ουκρανία, όταν αρχίσουν να εφαρμόζονται σοβαρές μεταρρυθμίσεις στην χώρα, σύμφωνα με την εμπειρογνώμονα του Γερμανικού Ινστιτούτου Διεθνών Υποθέσεων και Ασφάλειας Susan Stewart. Οι Γερμανοί επενδυτές έχουν ήδη αρχίσει να εργάζονται επί του θέματος στην Ουκρανία, είναι όμως πρόθυμοι να επενδύσουν περισσότερο όταν η κατάσταση δείξει σημάδια σταθεροποίησης.

Η σταθερότητα της χώρας εξαρτάται, σε μεγάλο βαθμό, από τις ενέργειες της Ρωσίας, σύμφωνα με τους Γερμανούς, αλλά και η ίδια η Ουκρανία μπορεί να κάνει πολλά για να δημιουργήσει πιο ελκυστικό επιχειρηματικό περιβάλλον για τις ξένες άμεσες επενδύσεις, αποδίδοντας προτεραιότητα στη σοβαρή μεταρρύθμιση του δικαστικού συστήματος, την πάταξη της διαφθοράς και την εξυγίανση του τραπεζικού συστήματος. Κατά τη γνώμη της κας Stewart, η Ουκρανία θα πρέπει να αναλύσει με μεγαλύτερη προσοχή τα προβλήματα και να αξιοποιήσει τις δυνατότητες της σε διάφορους τομείς, ενώ η σχετική συζήτηση για την χάραξη νέας οικονομικής πολιτικής πρέπει να συμπεριλάβει όλα τα στρώματα της επιχειρηματικής τάξης και όχι μόνο τους επώνυμους ολιγάρχες.

Κρατική τράπεζα Oshchadbank- Δάνεια σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) – 3.4.2015

Το άνοιγμα «πιστωτικών γραμμών» προς τις ΜΜΕ επιχ αποτελεί μία από τις προτεραιότητες της Oshchadbank JSC κατά την περίοδο 2015-2017, σύμφωνα με τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου της τράπεζας Αντρέι Ρυshny, κατά τη διάρκεια επίσκεψης εργασίας του στην περιοχή του Luhansk. Η εν λόγω τράπεζα έχει προγραμματίσει τη χορήγηση περισσότερων δανείων για μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στον γεωργικό τομέα, καθώς βλέπει ότι το μέλλον της ουκρανικής οικονομίας θα εξαρτηθεί, σε μεγάλο βαθμό, από την επενδυτική δυνατότητα των μεσαίων και μικρών επιχειρήσεων. Ειδικότερα, η εν λόγω τράπεζα είναι έτοιμη να παράσχει σημαντική οικονομική στήριξη στους γεωργούς της περιοχής Luhansk, που εργάζονται στα καλλιεργήσιμα εδάφη, τα οποία ελέγχονται από τις ουκρανικές αρχές. Σύμφωνα με το ανακοινωθέν, οι αγρότες μπορούν να γίνουν μια από τις κινητήριες δυνάμεις της οικονομικής ανάκαμψης στην περιοχή. Σημειώνουμε ότι ένας σημαντικός αριθμός των παραγωγικών εγκαταστάσεων στην περιοχή του Luhansk παρέμειναν στα εδάφη, που καταλήφθηκαν από φιλορώσους ενόπλους, με αποτέλεσμα το 2014 η βιομηχανική παραγωγή της περιοχής να καταρρεύσει κατά 58% σε σύγκριση με την προηγούμενη χρονιά.

Η συναλλαγματική ισοτιμία της γκρίβνα εξαρτάται από τις εξελίξεις στο Donbass – 6.4.2015

Η συναλλαγματική ισοτιμία του ουκρανικού νομίσματος έχει σταθεροποιηθεί χάρη στις διαπραγματεύσεις με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, αλλά πολλά εξαρτώνται από τη στρατιωτική κατάσταση στο Donbass, σύμφωνα με τον Πρωθυπουργό της Ουκρανίας Arseniy Yatseniuk. Ο Πρωθυπουργός εμφανίστηκε επιφυλακτικός αλλά και ρεαλιστής στο θέμα της νομισματικής και συναλλαγματικής πολιτικής, ανέφεροντας ότι αυτό εμπίπτει στην αρμοδιότητα της Κεντρικής Τράπεζας και ο καθένας πρέπει να είναι υπεύθυνος για το δικό του αντικείμενο εργασίας. Οι συνομιλίες και η συνεργασία με το ΔΝΤ, κατά τον Πρωθυπουργό, οδήγησαν στην εξασφάλιση μακροοικονομικής στήριξης, η οποία σταθεροποίησε το νόμισμα και τις εξωτερικές πληρωμές της χώρας, αλλά πολλά εξαρτώνται από τις τρέχουσες εξελίξεις στην στρατιωτική κατάσταση στην Ανατ. Ουκρανία. Ο Πρωθυπουργός πρόσθεσε ότι αν η κατάσταση στο ανατολικό τμήμα της Ουκρανίας σταθεροποιηθεί, αυτό θα έχει ορατό θετικό αντίκτυπο στην οικονομία.

Η Ουκρανία αυξάνει τα συναλλαγματικά αποθέματα της μέχρι 10 δις \$ - 7.4.2015

Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία από την υπηρεσία Τύπου της Κεντρικής Τράπεζας της χώρας, ο όγκος των συναλλαγματικών διαθεσίμων της χώρας ανέρχεται σε 9,97 δις \$. Η θετική αυτή δυναμική οφείλεται κατά κύριο λόγο στην εκταμίευση κονυλίων από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, στο πλαίσιο της «Extended Fund Facility (EFF)», ύψους 4,87 δις \$.

Επιπλέον, η παρέμβαση της Κεντρικής Τράπεζας για την αγορά ξένου συναλλάγματος, ύψους 581 εκατ. \$, επηρέασε το επίπεδο των διεθνών αποθεμάτων. Οι πληρωμές της κυβέρνησης για την εξυπηρέτηση του δημοσίου χρέους ανήλθαν σε 906 εκατ. \$, συμπεριλαμβανομένων πληρωμών ύψους 221 εκατ. \$ στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Σημειώνουμε ότι το ΔΝΤ αναμένει ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Ουκρανίας θα τριπλασιαστούν μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους στα 18 δις. \$ και θα φτάσουν τα 35 δις. \$ πριν το τέλος του 2018.

Σύμφωνα με το ΔΝΤ, ο στόχος του τρέχοντος χρηματοδοτικού προγράμματος του Ταμείου στην χώρα επικεντρώνεται στην κάλυψη των αναγκών της εξωτερικής χρηματοδότησης της, ύψους 40 δις. \$, για τα επόμενα τέσσερα χρόνια, κάτι που αναμένεται να αποτελέσει σημαντικό κίνητρο για την ενίσχυση της εμπιστοσύνης στην κλωνισμένη οικονομία της χώρας και θα την προστατεύσει από μελλοντικούς εξωτερικούς κλυδωνισμούς.

Ετήσιος πληθωρισμός πάνω από 50% - 9.4.2015

Η Κεντρική Εθνική Τράπεζα της Ουκρανίας αναμένει ότι ο ρυθμός πληθωρισμού κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2015 θα υπερβεί το 50%, λόγω της αύξησης των τιμολογίων υπηρεσιών κοινής ωφελείας, που πλήττουν τα νοικοκυριά, ενώ, συμπληρωματικά, ο τρέχων ρυθμός πληθωρισμού επηρεάζεται και από τους υψηλούς δασμούς στα εισαγόμενα τρόφιμα και τα μη εδώδιμα προϊόντα.

Σύμφωνα με την Τράπεζα, η εντατικοποίηση των πληθωριστικών πιέσεων, ως αποτέλεσμα της υποτίμησης του εθνικού νομίσματος αποτέλεσε μεγάλη έκπληξη. Η αύξηση των τιμών στην Ουκρανία σε ετήσια βάση θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 30%. Ο πληθωρισμός το Μάρτιο ήταν μια αντανάκλαση του πανικού στην αγορά συναλλάγματος και αποτέλεσμα του πανικού των καταναλωτών, οι οποίοι έβλεπαν τις τιμές των εγχώριων προϊόντων να αυξάνονται μαζί με τις τιμές των εισαγόμενων αγαθών.

Το ΔΝΤ ανακοινώνει προθεσμία για την αναδιάρθρωση του ουκρανικού χρέους - 14.4.2015

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) αναμένει από την Ουκρανία να συμφωνήσει με τους πιστωτές της για την αναδιάρθρωση του χρέους της, σύμφωνα με τα κριτήρια που απαιτούνται για την εξυπηρέτηση του χρέους πριν από την αναθεώρηση του προγράμματος τον Ιούνιο. Το πρόγραμμα της χώρας βασίζεται στην πλήρη χρηματοδότηση ύψους 40 δις \$, που χρειάζεται μεσοπρόθεσμα η Ουκρανία, καθώς και στην παροχή περαιτέρω χρηματοπιστωτικής σταθερότητας στην χώρα.

Ως εκ τούτου, το Ταμείο θέσπισε τρία κριτήρια για την εξυπηρέτηση του χρέους και α) αφορούν τον όγκο της χρηματοδότησης, β) τον αντίκτυπο αυτού στην εξυπηρέτηση του χρέους και γ) τις επιπτώσεις στο δείκτη του λόγου χρέους/ΑΕΠ. Είναι σημαντικό για την Ουκρανία και τους πιστωτές της να επιτευχθεί συμφωνία, σύμφωνα με τα τρία αυτά κριτήρια μέχρι την αξιολόγηση του προγράμματος τον Ιούνιο.

Στο ίδιο μήκος κύματος ο Πρωθυπουργός της Ουκρανίας Arseniy Yatseniuk επισήμανε το κατά τον ίδιο παράδοξο ότι εντός της χώρας, οι πολιτικές δυνάμεις, οι οποίες δεν συμμετέχουν στην υιοθέτηση μεταρρυθμιστικής νομοθεσίας διαμαρτύρονται για τον αργό ρυθμό των μεταρρυθμίσεων ενώ εκείνοι που χρηματοδοτούν την χώρα με δις. \$, όπως το Δ.Ν.Τ. επικροτούν τις μεταρρυθμιστικές επιλογές της κυβέρνησης του. Σύμφωνα με τον ίδιο, η κύρια προτεραιότητα είναι αυτή την στιγμή η αναδιάρθρωση ενός σημαντικού μέρους του χρέους της χώρας, περίπου έως τα 23 δις \$.

Η Ουκρανία ενισχύει τη συνεργασία της με τον ΟΟΣΑ – 22.4.2015

Η κυβέρνηση της Ουκρανίας και ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) υπέγραψαν συμφωνία για την εμβάθυνση της συνεργασίας, κατά τη διάρκεια της επίσημης επίσκεψης του Προέδρου της Ουκρανίας Petro Poroshenko στη Γαλλία. Ο Υπουργός Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου της χώρας Aivaras Abromavicius και ο Αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας του ΟΟΣΑ William Danvers υπέγραψαν πλαίσιο σχεδίου δράσης για την προαγωγή της συνεργασίας των δύο μερών. «Μετά την επιτυχή εφαρμογή της απαιτούμενης δέσμης διαρθρωτικών αλλαγών στην χώρα, μια ισχυρότερη Ουκρανία θα είναι σε θέση να υποβάλει αίτηση για ένταξη στον ΟΟΣΑ», σύμφωνα με τον πρόεδρο Poroshenko. Σημειώνεται ότι μέλη του ΟΟΣΑ είναι 34 πλέον ανεπτυγμένες οικονομικά χώρες του κόσμου, μεταξύ των οποίων, η πλειοψηφία των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι ΗΠΑ, η Αυστραλία, η Ελβετία, η Νορβηγία, η Νότια Κορέα, η Ιαπωνία και άλλες χώρες.

Μείωση του ελλείματος προϋπολογισμού στο 8,8% του ΑΕΠ – 27.4.2015

Η ουκρανική κυβέρνηση επιδιώκει να μειώσει το έλλειμμα του προϋπολογισμού στο 8,8% του ΑΕΠ το 2015, σε σύγκριση με το 11,6% του ΑΕΠ το 2014, σύμφωνα με την Υπουργό Οικονομικών Natalie Jaresko. Σύμφωνα με την Υπουργό, «ο κλεπτοκρατικό καθεστώς Γιανουκόβιτς οδήγησε στην αύξηση του χρέους της χώρας από τα 46 δις \$ στα 78 δις \$». Η υπουργός πρόσθεσε ότι το χρέος, στην παρούσα φάση, καταγράφει μείωση κατά 20%, όμως λόγω της υποτίμησης, η εξυπηρέτηση του είναι, για μία χώρα που βρίσκεται σε εμπόλεμη κατάσταση, πολύ υψηλή, - 13% του ΑΕΠ. Περαιτέρω, μία αναδιάρθρωση του χρέους είναι αναγκαία και θα πρέπει να περιλαμβάνει όχι μόνο την παράταση αποπληρωμής του αλλά και τη μείωση της ονομαστικής του αξίας, έτσι ώστε από το 2020 το δημόσιο χρέος να μην υπερβαίνει το 71% του ΑΕΠ, και η εξυπηρέτηση του το 10% του ΑΕΠ.

Παράνομη δραστηριοποίηση αλλοδαπών επιχειρήσεων στην Κριμαία – 22.4.2015

Το Ουκρανική Υπουργείο Εξωτερικών διεμήνυσε προς ξένες επιχειρήσεις ότι τυχόν οικονομικές τους δραστηριότητες θα αποτελέσουν αντικείμενο ενδελεχούς έρευνας, ώστε να διαπιστωθεί εάν ασκούν δραστηριότητες τους στην κατεχόμενη Κριμαία, κατά παράβαση της ουκρανικής νομοθεσίας.

Σύμφωνα με ανακοινωθέν του Υπουργείου, κατά τον τελευταίο καιρό, έχει παρατηρηθεί η πρόθεση ορισμένων αλλοδαπών επιχειρήσεων να ενισχύσουν τις εμπορικές δραστηριότητές στην Κριμαία. Από αυτή την άποψη, κατά το Υπουργείο, η διεξαγωγή της οικονομικής δραστηριότητας στα προσωρινά κατεχόμενα εδάφη της Ουκρανίας από ξένες επιχειρηματικές οντότητες πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις οι απαιτήσεις της ουκρανικής νομοθεσίας.

Η Ουκρανία επιφυλλάσεται να διενεργήσει έλεγχο ως προς την νομιμότητα τυχόν παρεμφερών δραστηριοτήτων, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν και κατά πόσον κρίνονται επιζήμιες για τα εθνικά συμφέροντα, την ασφάλεια, την κυριαρχία και την εδαφική της ακεραιότητά της, διατηρεί δε το δικαίωμα να χρησιμοποιήσει οικονομικά και άλλα περιοριστικά μέτρα ή κυρώσεις έναντι των παρανόμως συναλλασσομένων αλλοδαπών επιχειρήσεων.

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων θα διαθέσει στην Ουκρανία 2 δις € - 28.4.2015

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) θα διαθέσει περισσότερα από 2 δις € στην Ουκρανία € μέχρι το τέλος του 2016. ΕΤΕπ έχει ήδη χορηγήσει προς την Ουκρανία πιστώσεις ύψους 940 εκατ. € το 2014.

Σύμφωνα με την Υπουργό Οικονομικών της χώρας Natalie Jaresko, η Ουκρανία εκτιμά ιδιαίτερα την άμεση και ολοκληρωμένη υποστήριξη που παρέχεται τόσο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) όσο και την ΕΤΕπ. Η βοήθεια αυτή είναι ένα μέρος του δανειακού χαρτοφυλακίου της τράπεζας στην Ουκρανία, που ανέρχεται το ποσό των 3 δις € και το οποίο πρέπει να εκταμιευθεί μέχρι το τέλος του 2016.

Σύμφωνα με την Υπουργό, η επακόλουθη πρόοδος των μεταρρυθμίσεων στην Ουκρανία εξαρτάται από την συνεχή υποστήριξη όλων των εταίρων της διεθνούς κοινότητας και των διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.

Προμήθεια πλέον του ενός δις κ.μ. φυσικού αερίου από την Ευρώπη - 29.4.2015

Τον Απρίλιο του 2015 η Ουκρανία παρέλαβε περισσότερο από 1 δις. κ.μ. φυσικού αερίου από ευρωπαϊκές χώρες με την μέθοδο της αντίστροφης προμήθειας. Η ποσότητα αυτή προστίθεται σε αυτήν την οποία παρέλαβε συνολικά η χώρα από τις αρχές του έτους και ανέρχεται σε 4,7 δις κ.μ. φυσικού αερίου. Σύμφωνα με την κεντρική υπηρεσία του εθνικού διαχειριστή του συστήματος μεταφοράς φυσικού αερίου, από τις 28 Απριλίου, η καθημερινή εισροή φυσικού αερίου από την Ευρώπη στην Ουκρανία ήταν περίπου 39 εκατ. κ. μ. αερίου. Τον Μάρτιο, 1,34 δις κ. μ. φυσικού αερίου εισήχθησαν από την Ευρώπη στην Ουκρανία.

ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Απρίλιος 2015

Εναρξη εργασιών Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων σε Κισινάου

Υπεγράφη στις 24 Απριλίου τ.ε απο τον Π/θ της Μολδαβίας Κιριλ Γκαμπουρισι και τον Αντ/δρο της ΕΤΕ η συμφωνία για τη δημιουργία νεοσυσταθέντος Γραφείου της εν λόγω Τράπεζας στο Κισινάου. Ο Π/θ της Μολδαβίας υπογράμμισε σε δηλώσεις του την ιδιαίτερη σημασία της λειτουργίας Γραφείου της ΕΤΕ στην Μολδαβία για την πρόσβαση των ενδιαφερομένων σε χρηματοδοτικά προγράμματα της τράπεζας, την βελτίωση του επενδυτικού κλίματος, καθώς και την εν γένει προετοιμασία της ενταξιακής πορεία της χώρας. Απο την πλευρά του, ο Αντ/δρος της ΕΤΕ επεσήμανε οτι η Τράπεζα είναι έτοιμη να χρηματοδοτήσει επενδύσεις στον τομέα των υποδομών, της γεωργίας και της ενέργειας. Σημειώνεται οτι μέχρι σήμερα η Μολδαβία έχει υπογράψει με την ΕΤΕ 13 χρηματοδοτικές συμφωνίες, ύψους 557 εκ. Ευρώ, κυρίως στον τομέα των οδικών υποδομών, της ύδρευσης και της στήριξης μικρο-μεσαίων επιχειρήσεων.

Πρόγραμμα εκσυγχρονισμού σιδηροδρομικού δικτύου Μολδαβίας

Ο Υπουργός μεταφορών της Μολδαβίας Βασίλε Μποτνάρι ανακοίνωσε χρηματοδοτική συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανάπτυξης και Ανασυγκρότησης (EBRD), ύψους 52,5 εκατ. Ευρώ, για το πρώτο σχέδιο εκσυγχρονισμού του σιδηροδρομικού δικτύου της χώρας, ενώ, όπως δήλωσε και η Ευρ. Επιτροπή θα συνδράμει με 5 εκατ. Ευρώ. Μέρος των κονδυλίων θα χρησιμοποιηθούν για την αγορά 11 σύγχρονων αμαξοστοιχιών. Σημειώνεται οτι, κατα τα τελευταία 25 έτη, καμμία επένδυση δεν πραγματοποιήθηκε για την βελτίωση των σιδηροδρομικών υποδομών της Μολδαβίας. Σύμφωνα με εμπειρογνώμονες, για την πλήρη αποκατάσταση του δικτύου απαιτούνται περίπου 400 εκατ. Ευρώ.

Ενίσχυση οικονομικής και εμπορικής συνεργασίας Μολδαβίας-Τουρκίας

Ο Π/θ της Μολδαβίας Κιριλ Γκαμπουρισι συναντήθηκε με τον τούρκο ομόλογό του Αχμέτ Νταβούτογλου, το Τουρκικό Συμβούλιο Εξωτερικών Οικονομικών Σχέσεων, τον Σύνδεσμο Τουρκικών Τραπεζών, τον Μολδαβο- Τουρκικό Επιχειρηματικό Σύνδεσμο και τον τούρκο μεγιστάνα κατασκευαστή Κοτς, προκειμένου να διερευνήσουν απο κοινού αναδυόμενες ευκαιρίες επιχειρηματικής και επενδυτικής συνεργασίας. Ο Π/θ της Μολδαβίας κάλεσε τους τούρκους επιχειρηματίες να επενδύσουν στον τομέα του αγροτοβιοτεχνικού συμπλέγματος της χώρας, στον χρηματοπιστωτικό τομέα, καθώς και στον τομέα της ενέργειας και εξέφρασε την βεβαιότητα οτι η εφαρμογή της Συμφωνίας Ελευθέρων Συναλλαγών Μολδαβίας-Τουρκίας θα επιταχύνει την περαιτέρω εμβάθυνση των διμερών οικονομικών και εμπορικών σχέσεων των δύο χωρών. Σημειώνεται οτι η Τουρκία κατατάσσεται στην 5^η θέση των εμπορικών εταιρών της Μολδαβίας και στην 10^η θέση απο πλευράς άμεσων ξένων επενδύσεων.

Η Δημοκρατία της Τσεχίας στηρίζει την αμπελλουργία και οινοποιία της Μολδαβίας

Υπεγράφη την 23.04.2015 Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, σύμφωνα με το οποίο, προβλέπεται χρηματοδοτική συνδρομή της Δημοκρατίας της Τσεχίας, ύψους 470,000 ευρώ, για την επιστημονική κατάρτιση μολδαβών φοιτητών οινολογικών ινστιτούτων της χώρας. Στόχος είναι η βελτίωση της ποιότητας και η αύξηση των εξαγωγών μολδαβικού οίνου προς ΕΕ. Σημειώνεται ότι η Δημοκρατία της Τσεχίας αποτελεί τον δεύτερο μεγαλύτερο εισαγωγέα μολδαβικών οίνων στην ΕΕ, με εισαγωγές ύψους \$7,2 εκατ. Πέραν τούτου, η Τσεχία χρηματοδοτεί ετησίως στην Μολδαβία αναπτυξιακές δράσεις ύψους 3 εκατ. Ευρώ για την υλοποίηση προγραμμάτων.

Χορήγηση αναπτυξιακών πιστώσεων \$10,3 εκατ. απο το Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της Μολδαβίας

Ο Υπουργός Οικονομικών της Μολδαβίας Στεφάνε Μπριντε ανακοίνωσε χορήγηση πιστώσεων ύψους \$10, 3 εκατ. του Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης για την υλοποίηση 26 αναπτυξιακών δράσεων στην ύπαιθρο της Μολδαβίας, στο τομέα των οδικών υποδομών, της ύδρευσης, της περιβαλλοντικής προστασίας, της ενίσχυσης των τουριστικών υποδομών, καθώς και την ανάπτυξη της Γκακαουζίας. Ιδιαίτερη, επίσης, σημασία αποδίδεται στον εκσυγχρονισμό των Ελευθέρων Οικονομικών Ζωνών και των βιομηχανικών πάρκων της χώρας Balti, Edinet και Rault. Για τον έλεγχο της υλοποίησης των έργων, το Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της Μολδαβίας συνεργάζεται στενά με το Γερμανικό Γραφείο Διεθνούς Αναπτυξιακής Βοήθειας (GIZ)